

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmon — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Prenumerățiune nouă

la

„Telegraful român”,

care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe anul 1880 (al 3-lea cuartal) cu prețul cel mai moderat, ce se poate vedea în fruntea foiei.

Banii de prenumerațiune se trimit mai cu înlesnire prin asignațiuni postale (Posta utalvány — Post-Anweisung). Numele prenumerațiunii, al comunei unde se află cu domiciliul, și eventual al poștei ultime să fie scrise bine, ca să se poată cere.

Se atrage atențiunea on. domni abonați, al căror abonament se sfârșese cu ultima Iunie 1880 ași înmoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie expedită silită a sista, sau a întârziia cu expedarea foiei*). Acci on. dd., cari prenumără de nou, să nu întârzie, pentru ca editura să se poată orienta cu tipariul esemplantelor.

Editura „Telegrafului Român” în Sibiu.

*) O înlesnire foarte mare în expeditiune se face prin lipirea unei fișii de adresă dela abonamentul ultim.

Revista politică.

Sibiu, în 20 Iunie.

O telegramă scurtă, dar în desată, anunță eri, că Hasan pașa dela Novibazar, care a voit să împedea un masacru (măcel) de creștini, fu ucis de liga albaneză și în fine că telegraful este distrus. Telegrama aceasta dealtmintre este în consonanță cu alte telegrame de alaltăeri și adevă:

„Scutari, 30 Iunie, dimineața. Trupele destinate pentru apărarea cetății Dulcigno au plecat în numer complet într'acolo. Trupele vor fi comandate de Ali Aga Kadri și de Ius-

suff Aga Socoli — O parte dintre Miriditi s'a întors earăși la Tusi.

Comitetul ligei s'a decis eri pentru luptă contra Muntegrului și Greciei, la cas când aceste s'ar încerca a ocupa teritoriile, ce li s'au acordat. Porții i s'a notificat, că Albanezii și vor apăra ei înșiși țeara lor; ei cer numai arme și munițiune. Albanezii nu se pot supune concluseror congresului. Mr. Kirby Green, consul engl., s'a mai încercat odată, a opri liga dela conclusele sale precipitate.

„Cetinie 30 Iunie n. În urma scriilor serioase din Tusi și Scutari s'au sporit trupele la Podgorița și Antivari și concediații s'au chemat la arme. — Principele Nicolae pleacă mâne la Podgorița.”

Diplomații din Berlin încă nici nu se sculară dela mesele strălucite, prin cari se recreau după ostenele prin cari au „impăciuit” peninsula balcanică și „impăciuită” lor se clatină. — Escadra ferecată a Italiei a plecat dela Veneția spre Sicilia, de unde va primi ordin, a trece în apele Greciei.

Curia romană, stricată de mult cu Germania, în urmă cu Franția, s'a stricat în timpul din urmă și cu Belgii.

Cestiunea agrară în dieta Ungariei.

Sedința dela 7 Iunie nou.

(Urmare).

§. 4. „Înainte de aducerea sentinței partidele au drept ași schimba titlul, pe care și-au basat acțiunea sau apărarea, cu altul, care cade în cadrul acestei legi, și care nu încetează încă la prezentarea acțiunii, — și ași modifica în conformitate cu aceasta rugările predate în acțiune sau sub decursul pertractării.

De altă parte judecătoria încă este îndreptățită a judeca referințele de drept ce există între partide, pe basa dovezilor procurate, independent de alegațiunile și rugările

partidelor; însă în procesele ce se vor rezolvi după legea aceasta, nu este permis să se încuviințeze astfel de pretensiuni, cari s'ar basa pe titluri ce nu s'au enumerat în această lege, sau, cari în timpul prezentării acțiunii încetase deja din cauza întredășirii termenelor precedente.

Sentința adusă în cestiunea de permisibilitate, în procesele întentate pentru segregarea pădurilor, pășunilor și trestizelor, precum și în cele de proporțiune, trebuie să conțină stăvirea realității ce formează obiectul regulărei sau a segregării, precum și designarea ei după cartea fiinduaură.

În contra sentinței tribunalului pot apăla partidele întra dominium la respectiva tablă regoasă, și de acolo la Curia reg. ungară ca curte supremă.”

Se primesce.

§. 5. „Tot după aceste norme au să se continue, eventual completeze și judece, toate procesele enumerate în §. 3, încât la intrarea în vigoare a acestei legi acele nu ar fi încă procețue cu sentința devenită în valoare de drept.”

Se primesce.

Capitulul III.

„Permisibilitatea comasării.”

Se primesce.

§. 6. „Comasarea are să se efectuească separat pentru hotarul fie-cărei comune, și se estinde de regulă asupra întregului teritoriu al hotarului comunei.

Nu se poate constringe nime, ca pentru posesiunea sa să primească escontenare pe hotarul altei comune.

Fie-care posesor poate cere comasarea, și aceasta trebuie încuviințată, dacă posesiunea celor ce o cer, face a patru parte a hotarului comunei de comasat.

În privința calculării teritoriale a acestui patraru servese drept cimosură datele catastrului de dare.

Aveva statului municipiului, și comunei, bunurile fondurilor publice, posesiunea institutelor și societăților publice, se socotesc cătră posesiunea celor ce cer comasarea generală.

Acele păduri, pășuni și trestizuri cari sînt însărcinate cu usufucturi urbariale, precum și acele teritorie de us comun, cari cad sub proporțiune, încât regularea lor nu este

terminată încă, se socotesc cătră posesiunea celor ce cer comasarea generală, — din contră acelea, a căror segregare urbarială sau proporțiune sau efectui deja, se socotesc cătră posesiunea acolora, a căror proprietate au devenit în urma împărțirii.”

Acî este insinuat un vot separat subscris din partea membrilor comisiunii juridice Teleszky István, Emmer Kornel și Chorin Ferencz, prin care se cere ca alinea ultimă a acestui §. să se elimineze cu totul.

Ugrom Gábor: Onorată Casă! În proiectul guvernului a fost, că: averea celor ce sînt sub tutelă și curatelă încă se socotesc cătră posesiunea celor ce cer comasarea.

Eu, pe cei ce sînt sub tutelă și curatelă i consider ca stînd sub dispozițiunea statului, ear comasarea fiind în interesul statului, e lucru firesc că statul nu poate da tutorilor și curatorilor sfatul ca să se opună comasării, ci, precum se dispunea în acel proiect, al căru completare și modificare se intenționează prin cest de față — ca să se alăture celor ce cer comasarea, deci fac propunerea ca

„în alinea a 5, șirul 2, după cuvîntul „societăți publice” să se pună: „și a celor ce sînt sub tutelă și curatelă.”

Teleszky István: Minoritatea comisiunii juridice a avut onoare a subterne un vot separat referitoriu la §-l din cestiune, care dimpreună cu scurta sa motivare fiind distribuit între dd. deputați, cred că nu mai este de lipsă se repetesc și motivele scrise; înainte însă de a începe motivarea verbală a votului separat, îmi iau voină a reflecta dlui deputat antevorbitoriu, că aceea ce voiesce dsa se restituie, adică dispozițiunea ce comisiunea juridică a scos'o afară din proiectul original al guvernului — ca și averea celor ce sînt sub tutelă și curatelă, să se socotească cătră posesiunea celor ce cer comasarea, nici într'un cas nu pot accepta!

A altera îndreptățirea individuală a celor ce sînt sub tutelă și curatelă într'un astfel de mod, aceasta după părerea mea jignește dreptul material.

Nu sînt acestia doară parias, cari nu și

FOIȚA.

Din memoriile lui I. Heliade R.

Georgiu-Lazar

(4 Urmare).

Lazar stete profesor în sântul Sawa patru ani cu un zel din cele mai rari și cel mai prodigios. El serviul seu nuși avu ca o profesie, ci ca o misiune. Avea vre-o două-țeci de elevi regulăi ce îl ascultară dela început până în capăt. Când făcea însă lectiuni de filosofie, sala gema de auditori, în capul cărora era repositul Alecsandru tatăl fraților oficeri Tel. Nu lipsia nimic acestui profesor ceși luase de misiune regenerarea Românilui: el își simția vocația, și obstacolele multe și varii și dese, în loc de a l'învinge sau a l'descuragia, cu atata îl îmbărbăta mai mult înfățișarea lor. Când eri în clase era altul cu totul: cel mai ordinar și pot

Pe atunci era doi frați, cel mic nu murise.

ține și trivial era la sine sau airea: în scoală însă era sublim de inspirație; catedra lui semăna un ambon: pe densa îi fulgera ochii, și vedea cineva cum i se bate peptul. Cu mâni pline în ori ce ocazie arunca semănțele naționalității și patriotismului luminat.

Poate cineva vedea energia și decisiunea sa din cuvîntarea următoare, compusă la ocazia înscăunării de metropolit al Ungro Vachiciei a repositului Dionisiu Lupea. Până atunci, dela un timp încă pe scaunul Metropoliei stătuseră metropoliți greci. În domnia lui Suțu, boierii români stăruiră, după moartea lui Nectariu a așeza un metropolit român. Poate oricine prețui cât eri curajul și decisia lui Lazar, dacă sub o domnire fanariotă, cuteza de a face a se pronunța un asemenea cuvînt. Nu era așa de facil pe acei timpi a defini sau a caracteriza ce va să dăcă fanariot, și mai vîrtos a l' defini într'un sens românesc. Lazar însă vorbind în acest cuvînt de starea în care ajunseră Români, striga: „Amăriți sub jugul robiei, de tot călți în prăpastia orbiei,

bine gătiți spre slujba vrăjmașului omenirei, răpitoriului casei pîrintesci.

Cum putea altul mai bine sub două denumiri atât de însemnătoare și atât de energice și curagioase să arete acel machiavelism infernal ce a stat flagelul a două popoare întregi, desmosteniți în țeara lor?

Cuvîntul acesta s'a dat spre al pronunța înaintea Metropolitului român și a boierilor adunați la metropole, unuia din elevii sei diaconul David, actualul econom al metropoliei *) mulțămită acestui călugăr că l'a conservat, și ni l'a comunicat spre a l'reproduce:

La 1822 Lazar împilat deja de amaruri și persecuțiuni abandonat de toți, colomniat de eretic, furat până la camașă de fiul unui preot coleg ca profesor în sântul Sava și nedespăgubit de nimeni, pentru că preotul cu fiul lui era sudiți și protegiați de consulatul respectiv. Lipsit ție la 1822 poate și de pânea din toate ție-

*) Era la 1835 econom, a fost și egumen al Snagovului.

lele, cădu de disperare într'o viață desordonată în ceea-ce se cerea, la sănătatea lui, și cădu într'o paralisie.

Ne duceam în totdeuna a l' cerceta, eu și repositul Daniel Tomescu *) singuri elevii ce îi mai remăsaseră devoți cu o pietate religioasă. *) Într'o păl cu ducându-ne îl aflarăm jos lângă patul seu plângînd, și legat de piciorul patului.

— Vedeți ce mi-a făcut Răducanul ne dîse căutînd în sus la noi cu o căutătura ce nu o pot uita.

— Cum? Răducanul!

— El, da, blăstematul. Sciți că l'am avut de aproape și l'am preferit din toți elevii.

Am nedreptățit poate pe ceilalți elevi, și de aceea mă pedepsi Dumne-

*) Vom vorbi peste puțin și de junele de zelul lui și de trista lui moarte.

*) Amici strînsi atât pentru ocupațiunile literare cât și pentru devotamentul cătră profesorul nostru ajunșeră a trăi la un loc, a ne face vestimentele părechi, în casă și afară, a purta aceleași colorii pentru memoria maestrului nostru în devotamentul cătră patrie a ne da numele de Lazariini, sau Lazarineni.

pot exprima voința, ci sînt oameni despre cari se îngrijesc legea. S'a îngrijit legea de tutori respective curatori, cari suplinesc voința minorilor resp. a curanților.

Și mie într'adevăr mi se pare o mare nedreptate acea, ca d. e. averea unui individ de 23 ani, care prea bine știe că eventuala comasare este în contra intereselor lui, numai pentru acea să se scoatească la posesiunea celor ce cer comasarea, pentru că el n'a ajuns încă la anul etății 24 dar pe când se va efectua comasarea va fi deja majoren.

Asemenea ar fi nedreptate după părerea mea, dacă averea unui risipitoriu pus sub curatelă s'ar socoti la posesiunea celor ce cer comasarea, și chiar în cazul când curatorul lui s'ar opune, sau comasarea ar fi în contra intereselor celor ce l'a pus sub curatelă.

Din aceste motive dară eu nu primesc propunerea lui Ugron Gábor, care întesce a restitui o modalitate respinsă din partea comisiunii juridice.

Reînțocîndu-me acum la motivarea votului separat trebuie să observ înainte de toate, că alinea ultimă din §. 6 nu se cuprindea în proiectul ministerial original ci este introdusă de comisiunea juridică, pentru că togma §. 6 din acel proiect a normat cestiunea computării în modul următoriu:

„La computarea acestei 1/4 părți se vor socoti cătră posesiunea celor ce cer comasarea nu numai cele enumerate în §. 19 art. de lege LV: 1871, ci și bunurile statului, bisericilor și fundațiilor publice precum și posesiunea celor ce stau sub tutelă și curatelă.“

Comisiunea juridică a redigeat acest paragraf cu totul de nou, a eliminat adăgarea aversei celor ce stau sub tutelă sau curatelă, a introdus însă în §. 6 o alineă nouă, care sună astfel:

Acele păduri, pășuni și trestiiuri cari sînt înstrăinate cu usufructuri urbariale, precum și acele teritorie de us comun, cari cad sub proporționare, încât regularea lor nu este terminată încă, se scoatesc cătră posesiunea celor ce cer comasarea generală, — din contră acelea, a căror segregare urbarială sau proporționare s'au efectuat deja, se scoatesc cătră posesiunea acolora, a căror proprietate au devenit în urma împărțirii.“

Minoritatea comisiunii juridice, care s'a format așa că pentru susținerea acestui §. au votat 5, iar pentru eliminare 4 membri din comisiune și astfel dl. president al comisiunii nu și-a putut exercita dreptul de votare. (Intruperi: Acestea nu și-au locul aici!) Eu ve spun fapte. Dacă am comis vr'o indiscrețiune, dl. president ni va spune îndată, dacă am purces necorect.

Formându-se astfel, țic, majoritatea, minoritatea a propus ca acest paragraf să se elimineze. Minoritatea comisiunii juridice recunoaște importanța comasării din punct de vedere al economiei naționale, dar crede, că deocamdată am satisfăcut recerșilor raționale ale economiei naționale, dacă reducem

deu prin ingrătușdinea lui. E mult de când m'a abandonat, și când venia câte odată, era numai ca să mi amărase sufletul. Mi tot țice că am înebunit, și astăzi, uite că dimpreună cu alt mișel veniră și m'le legară de piciorul patului, și nu m'le doare atît de fapta lor cît de risul lor d'ia v o l e s e. Nu mai putea de ris când m'le lega și rîdînd ca diavolii eșiră pe ușe.

Sciam amîndoi cum și toți cealalți elevi pe Răducanul. June din vechii panachidari, fără nici o educație sau instrucție clasică, abia putuse a pricepe din matematică oare-care practică de a lucra cu masa mecanicament fără a pute a și da cuvînt de ceea ce făcea. La dînsul geometria era un meșteșug. Lazar îl prefera din ceilalți, căci țicea, că e Român curat netrecut prin scoalele grecesci. În adevăr bietul om nu aușide nimic de câte poate cineva aușdi în Socrate, în Xenophonte, în Platon; în Demostene, în Omer și alții. Nu scia din carte decît cele ce ar fi putut a i spune Nenovic, și ar fi geometria pentru dînsul era un meșteșug. Sciam pe Răducanul

1/2 parte a posesiunii cerută de legea anterioră la 1/4 parte, permițînd 1/4 părți provocarea comasării, ba permițînd ca aceasta 1/4 parte să se adăgă peste cele ce s'au cerut după legea anterioră și averile statului și ale fundațiilor publice; dar a merge până unde a mers majoritatea comisiunii juridice, minoritatea ață nu numai necompatibil cu principiile dreptății, ci ține chiar de un lucru foarte periculos.

Majoritatea comisiunii juridice și motivează propunerea în modul următoriu:

„Alinea ultimă a acestui paragraf s'a aflat necesară din motivul, că teritoriile comune ce formează obiectul segregării și al proporționării până la încheierea regulării nu au un proprietariu cu drept exclusiv și perfect, care să fie îndreptățit a decide cum și unde au să se adăgă aceste teritorie. Deci aci legea trebuie să suplinească lipsa declarațiunii proprietarilor și teritoriile din cestiune să le scoatească la posesiunea celor ce cer comasarea, chiar și din acel motiv că posibila combinare a regulării acestor teritorie cu comasarea va face de prisos procedura duplă și spelele duple.“

Deci onor. Casă! În motivarea scrisă se află numai un singur argument pentru susținerea acestei alineie, și acest argument este: fiind-că este dubios unde să se scoatească teritoriile comune, trebuie să le adăgăm la posesiunea celor ce cer comasarea.

Eu acest argument nu'l aflu suficient și nu'l primesc de loc. De aci s'ar pot deduce cel mult atît, ca asemenea teritorie să nu se scoatească de loc, nici cătră hotar nici cătră acea 1/4 parte din teritoriu, care cere comasarea.

Onorată Casă! Din dispozițiunile acceptate de comisiunea juridică poate să reulte acea nedreptate, că cu ajutorul acestor teritorie comune se comasase hotarul comunei astfel de indiviși, cari n'au nici un drept la ele, chiar în contra voinței tuturor celor înțersași și cari au drept la acele teritorie comune pentru că în cutare hotar pot să aibă drept la pășunile și pădurile ce formează teritoriul comun numai fostii proprietari și fostii iobagi.

Să presupunem acum că dintre fostii proprietari nici unul nu dorește comasarea, ba protestează chiar contra ei și că fostii iobagi încă fac asemenea, dar poate că se află vre-un om, care n'a fost iobagiu, ci și-a acuritat căteva jugere de pămînt dela nisce indiviși cari nu și-au vîndut dreptul cel aveau la teritoriile comune, ci și l'au rezervat, de aci ar urma că cu adăgarea de astfel de teritorie un om cu 10 jugere va comasa hotarul întreg în contra voinței unanime și a protestelor celor îndreptății la teritoriul comun. Eu onorată Casă, nu aflu această modalitate conformă cu principul dreptății, ci din contră o țin de periculoasă. (Aprobări în stînga).

Pre lângă această motivare scrisă s'a mai adus în comisiune și alt motiv, asupra căruu mi țin de datorință a me declara. Acest argument este, că și în Ungaria ori

ce om ar pute să ceară comasarea. La aceasta, onorată Casă, eu nu vîu să observ, că, decate ori voiesc ungeniuri a vorbi despre referințele din Transilvania, totdeauna li se țice, că acolo s'au referințe speciale, ear când au lipsă ardeleni de un argument, se provoacă la analogia referințelor din Ungaria, — ci mi iau voia a accentua că nici în Ungaria nu stă lucrul chiar așa. Este adevărat că în Ungaria fie-care compossor poate să ceară comasarea, dar fostii iobagi nu le compete acest drept individualmente, ci pe baza art. X. din 1836 §. 6 numai majoritatea absolută a fostilor iobagi poate să ceară regularea posesiunii și comasarea. Pot să ceară acestia, adevă ori care dintre fostii compossori și maiortiatea fostilor iobagi, comasarea atît combinată cu regularea posesiunii cît și după aceasta. Dar aici e o mare diferință, asupra căreia mi iau voia a atrage atențiunea on. Case, și aceasta diferință este: pre când în Ungaria compossorul care cere comasarea, trebuie să antecipe toate spelele de comasare, cari se urcă la mii, și pre când el nu poate pretinde dela ceilalți compossori spelele anticipate de dînsul până ce comasarea nu va fi pe deplin încheiată: după acest proiect de lege, dacă se vor primi paragrafi referitori la spele — și eu nu sînt aplecat a crede că dl referent după ce s'a primit odată acest §. se mai fie a aplecat abandona paragrafi referitori la spele — după acesti paragrafi, țic, proprietariul singuratic, care cere comasarea, nu se espune pericolului de a investi în proces o mulțime de sume, pentru că el nu e dator a antecipa spelele de comasare ci va concurge la ele după proporțiunea contribuțiunii întocmai ca aceia, contra căroră, cu adăgarea teritoriului comun, a esoperat comasarea.

Aceasta însă este o diferință foarte esențială și eu, v'le mărturisesc, atît de mare pond pun pe aceasta încât dacă veți binevoia a primi, ca spelele să le antecipe acela care cere comasarea, ași crede că alinea din urmă s'ar poate sustine în proiect fără pericol; dar până când punctul cardinal al proiectului este: portarea speșelor în comun, pe care și dl referent a pus cel mai mare pond în cuvîntarea sa de a introduce — până atunci sînt datorii a ve areta pericol ce se poate născu din acest §.

Dar este și nelogică această dispozițiune, căci de aci urmează, că unde pășunea și pădura nu este segregată, sau proporționarea nu este efectuată încă, un om, care posedă 10 jugere de pămînt poate comasa un hotar de 10,000 jugere; după ce se va efectua segregarea și proporționarea însă, tot acel hotar nu l'ar pute comasa posesorii a 2000 jugere.

Eu nu aflu logică într'aceasta, ci este mai logică legea din Ungaria, căci după acea lege tot aface cheia se aplică după regulare, care s'a aplicat înainte de regulare.

Acestea sînt motivele din cari eu nu pot primi opiniunea majorității comisiunii,

care este nedreaptă, periculoasă, și nelogică, ci mi iau voia a recomanda spre primire votul separat.

Parteniū Cosma: On. Casă! Pri-mesc votul separat din motivele espuse de dl autoritoriu.

Nu vîu reflecta la amendamentul deputatului Ugron, căci presupun și cred că nici dl referent al comisiunii juridice nu'l va accepta.

Eu însă ași dori mai v'rtos, să atrag atențiunea on. Case asupra importanței acestei cestiuni, dacă aceasta ar mai fi cu puțință (Așa este! în stînga) pentru că nu numai în Transilvania dar nici chiar în Ungaria nu este atît de simplă, și atît de ușor de escutat această cestiune, precum li se pare unora.

Binevoiați a cugeta, care va fi urmarea dacă vom înlesni prea tare comasarea?

Acea, că în fie-care comună a Transilvaniei se va urzi câte un proces de comasare. Câte comune atâtea procese!

V'le rog să cugetați, că mai preste tot teritoriul Transilvaniei nefind apt pentru comasare, aceasta va produce o nemulțămire generală, și inchipuiți-v'le apoi situațiunea, în care va ajunge Transilvania prin escutarea cu ori ce preț (a tout prix) a comasării.

Eu numai în acel caz ași considera de corespunzătoare scopului și necesară pentru Transilvania înlesnirea propusă, dacă s'ar pute constata că comasarea este absolut necesară și de dorit preste tot locul în Transilvania; aceasta însă în general nu s'au mai în privința Transilvaniei, dar nici chiar în privința Ungariei nu se poate afirmă.

Comasarea nu este atît de vechie încă ca după rezultatele produse să se poată afirma despre ea, că este un bine absolut, și că este de dorit escutarea ei cu ori ce preț, și așa cu atît mai puțin se poate țice că se poate și trebuie escutată pretotindena în Transilvania cea muntoasă, unde foarte puține teritorie se află, în cari proprietarii mici s'au nu fie avisași la sistema de trei hotar și la prășirea vitelor.

Eu așa cred Dlor! că nici posesiunile cele mari nu vor av'v' prea mare preț în Ardeal, dacă proprietarii cei mici de pe un hotar cu ele vor fi silii să și părăsească vetezile strămoșice, căci și posesiunea mare numai așa valorează ceva, dacă în apropierea ei sînt brațe lucrătoare de ajuns, cari să o cultive.

Dacă comasarea nu se efectueșce cu consensul ambelor părți, învoalvă v'ătămarea s'ănțeniei dreptului de proprietate, pentru că de câte ori este silii cineva să se despartă de proprietatea sa pentru voia altuia, aceasta se poate întempla numai cu v'ătămarea s'ănțeniei dreptului de proprietate; deci dacă permitem o asemenea faptă, cel puțin să o facem după principul adoptat și în'alte locuri, — nefind vorbă de interesele statului — care principiu întru toate este decizișor în statele constituționale. Acesta este principul majorității.

de om grosolan, plin de defecte, în resbel cu toți elevii, impertinent însuși, basându-se pe favoarea profesorului seu; nu credeam însă că ar fi putut fi capabil de o asemenea faptă intru a și batjocori într'o țic profesorul, după cum batjocuria pe condiscipulii sei, ce fiind mai mulți nu s'ar fi lăsat a se ved'le legați.

Pentru totdeauna remase un mister motivul ce indemnă pe Răducanul la o asemenea faptă: pentru că nimic nu i s'a luat lui Lazar. Întra pe atunci în jocurile grosolane unor asemenea juni și nese asemenea fapte condamnabile în adevăr, însă fără nici un scop de crimă.

Deslegărăm pe Lazar și îl pusem în pat. Ne spuse că are un cunoscut al seu ce îi era și oare cum consăge de departe. Acesta locuia la țergul deafară, sau la obor și se țicea v'etf sau p'arcalab de Ungureni. Ne roagă Lazar a ne duce spre a i da de scire să vie s'el vadă.

Îl aflărăm și aducîndu-l la Lazar, acesta se rugă s'el ia de acolo din acele umede și pline de silitră ziduri

ale singurelor locuibile pe atunci case din sântul Sava ¹⁾ și s'el ducă la el acasă. Nu spuse nimic acestuia despre purtarea lui Răducan.

Acolo la Obor m'le duceam mai în toate țilele dimpreună cu Daniel Thomescu spre a l'v'ed'le și a i aduce câte ceva din câte ne ruga să i aducem. Scrise între aceste frașilor sei din Avrig să vie s'el vadă. Acestia veniră și aflară pe fratele lor în acea cășcioară sau colibă ²⁾ și în acea stare

¹⁾ Aceste case unde era în urmă mureșului național au fost la început cușniile Domnesci, când curtea era în sântul Sava apoi bucătăriile școalei grecești, când a fost acolo școala; apoi în ruinele lor deveniseră o caritășerie; apoi în reparația lor școala lui Lazar; și în fine bibliotecă și Museu.

²⁾ Era și o vie lungă aceea cășcioară. Rugai mai țargiu pe tată meu a o cumpăra fiind de v'ndere. Aceasta fu singura mea moștenire dela tatăl meu; prelungă aceasta mai cumpărau locul cu cășcioara aceea, și acolo mai țargiu făcu casa mele de locuință, acolo tipografia a căruia misiune nu fu decăt spre a continua cele începute de Lazar escutînd testamentul lui. În aceste case și gradină se concepură toate câte s'au

mai de agonie. De acolo îl ridicară, și de acolo ridicîndu-l îl v'edurăm pentru ultima oară; de acolo ne binecuvîntă și ne lășă drept testament a continua ceea ce el a început. Frașii lui îl duseră la Avrig, în locul natal și în casa paternă și acolo preste curînd și muri cel de eterna și pioțoasa memorie, *Georgiu Lazar*.

Căltoriile române, când treci dela Brașov la Sibiu în satul Avrig, în mîna dreaptă dealătura drumului este o biserică. Acolo e mormîntul lui Georgiu Lazar. O cruce albă de marmură este frumosul lui monument de

făcut până la 1848. De acolo în fine est proclamăția sau constituția din acel an. Case însă, tipografie, bibliotecă, Omer, Molliere, Biron, colecțiuni întregi de curierul român și cel cu ambe secșe, unde se poate ved'le istoria și progresul limbii naționaliță dela 1820 încă toate fură depradate de Muscali, și de omenii poliției române și ordi-nii legale. După dece ani de emigrație nimic numai ațai decăt nese ruine și eu cu cinci copii n'am unde a mi apleca capul impliat sub mii de colonii. Fie spre eterna onoare a Românilor, și a guvernelor succesive dela 1848 încă!

Acest principiu este adoptat și în Ungaria în legile, de care a amintit și deputatul Teleszky, adevărat în art. XXX și XXXI din 1840, în al căror înțeles acia cari cer proporționale și comasarea trebuie să poasădă partea cea mai mare a hotarului.

Recunoșc și însuși necesitatea și rezultatul cel bun al comasării acolo, unde se poate efectua după dreptate; dar fiindcă a o efectua după dreptate este lucrul cel mai greu, nu mi-ar plăce ca în chestinea aceasta gravă să nimicim principiul majorității, pe care se bazează constituționalismul.

Din aceste considerații mi iau voia a recomanda spre primire următorul amendament:

„In alineă 3 în locul cuvintelor „a patra parte“ să se pună „partea mai mare de jumătate.“

Bar. Kemény Gábor, ministru de agricultură, industrie și comerț: Onorată Casă! Vă mărturisesc că nu aderaz nici la opiniunea minorității comisiunii juridice, nici la cele ce ni le au desfășurat deputații P. Cosma și Teleszky în discursurile lor de acum.

Oare dl-or! dacă de aci pe mâne — într-o noapte — s'ar pute face comasarea tuturor posesiunilor în țeara întreagă, și într-o bună dimineață ne am destepa cu fața împlinită, întimpinare-am o mare nenorocire pentru țeară? Eu după puțina mea pricepere n'ași ține aceasta de o nenorocire. Eu cred, că aceasta este condițiunea cardinală pentru exploatarea posesiunii și pentru sănțenia proprietății.

Cuvântul „proces“ îl consider de necorect când e vorba de comasare, căci nu este permis să fie actor, care câștigă și încet care perde printr'ensă. Procedura ar trebui astfelu ficută ca executându-se cum se cade toți să câștige printr'ensă. Și eu cutes a afirma, că acesta este scopul, aceasta este cheimnrea, aceasta este intențiunea, aceasta se nusesce proiectat de lege să espereze.

Se poate face acum obiectiunea, că comasarea desă este folositoare, s'ar pute oare escuta în contra voinței majorității?

La aceasta se poate responde ușor, că draclul nu este așa negru precum îl cred unii.

Ași pute ține de o parte că proiectul acesta nu numai că nu vine în colisiune cu dispozițiunile ce sânt în valoare acum în Transilvania, dar că acestea sânt mai tot aceleași; de altă parte vedem că în Transilvania cu toate acestea nu s'au putut efectua comasări, deci trebuie să mai lipsescă ceva. Și până acum s'a computat locurile comune, pășunile însărcinate cu servitiu, pădurile etc. dar cu toate acestea comasări s'au făcut foarte puține; deci noi avem datorită a arăta cari sânt pedecile și a le delimita.

Intreb acum: oare posibil este a ceea ce a țis dl Teleszky, ca cineva cu câteva jugere cumpărate să poată forța comasarea? Așa se afirmă că cu ajutorul latifundielor s'ar pute espera aceasta, aceasta însă e absolut cu neputință, pentrucă după legea a-aceasta fie-care partiță are dreptul de a eschide latifundiele dela comasare, afară de aceasta nu nu este susținut dreptul ca unele teritorie, care nu se pot ecupara cu altele să se comasasse separat? Oare dacă s'ar sus-

martyr, demn de bărbatul ce a sciut suferi cu paciță. Sărută a ceea cruce și vei ceti pe dēna următoarea inscripție:

Cetitoriale, ce esti am fost.
Ce sânt vei fi;
Gătescete dar.

Georgiu Lazar.

Belă inscripție și adevăr etern. E vechie antischisma această veritate esprimată prin vocea ce ese din mormēt. Cel ce a pus'o pe crucea lui Georgiu Lazar n'a inventat-o el, și a sciut alege din toate câte s'au scris pe morminte. E demu epitaful a-cesta de acela pe cari oamenii îl prepară din junețe pentru Episcopie, și Dumneșcu, când toate ajunseră de-generație și amorie il predispuene pentru regenerarea Românilor.

(Din „Curierul român“ anul 1839 Nr. 64 și 66).

trage dela comasare latifundiele, putere-ar un posesor de trei patru jugere să o forțeze? Eu așa cred că nu!

In fine mi iau voia a observa — deși nu sânt jurist — că precăt sci eu la legile din Ungaria din 1836 referitoare la comasare au dat drepturile aceste fostilor proprietari feudali, acum însă nu este așa, pentrucă acum se ordineză comasarea la cererea fie-cărui proprietariu. (Interrupere în dreapta: Nu este așa!) Atunci sânt rēu informat. Dealtmintrea, repet, nici o nenorocire mare n'ași vedē în efectuerea deodată a comasării. Nu este aici scopul ca unii să peară alții să câștige prin comasare, ci ca fie-care posesor îndreptățit să câștige escentnare ecuitabilă. A ceea că referințele agrare și nu sci eu de felul de configurațiuni diferite n'ar permite comasarea în Transilvania, și că acolo calitatē a unui pământ e ne-asemenat mai rare decăt a altuia, nu se poate considera ca piedecă, pentrucă și în Ungaria sânt multe locuri muntoase ca în Transilvania, ear în lege este dispozițiune ca astfel de regiuni, munți singlarici și teritorie colosale de păduri să se sustragă dela comasare sau să se comasasse separat.

Drept acia nu pot adera nici la votul minorității nici la amendamentul d-lui deputat Cosma.

Küntē Tósef: On. Casă. Mi pare foarte rēu că trebuie să fiu de opiniune contrară cu dl ministru. Proiectul acesta s'a adus inaintea legislațiunii din motivul că este recunoscut că în Transilvania referințele de posesiune sânt într'o stare de tot nereglată. Se tractează aci de păduri, pășuni, restițuri, însărcinate cu usufructuri urbariale și de teritorie comune ce cad sub proporționare, pentrucă acele posesiuni, care sânt regulate și proporționate sânt atât de puține încăt dispar. Pot constata însă și a ceea că proporțiunea între teritorie cultivate și între cele neproporționate arată o diferință atât de mare încăt în multe locuri ași pute ține că nu face pământul cultivat nici a glecea două-glecea parte a teritoriului: deci e vorba aici de nescse masse atât de mari încăt, dacă s'au dat dreptul de provocare unei a 1/4 părți, devine ilusoriu însuși acest drept, era mai simplu să o spunem pe față, că unde sânt de a se computa și astfel de locuri, nu e de lipsă să calculăm a patra parte, căci urmează de sine că cu computarea acelora, fie-care om singlar poate comasa hotarul întreg. Eu deci nu pot fi de părerea aceasta ci sau să abandonăm una 1/4 parte și să țicem că unde sânt asemenea locuri nu se cere nici o cantitate de posesiune sau dacă susținem a 1/4 parte, să nu o facem ilusoriă, căci aceasta din punct de vedere al legislațiunii nu este cuviincios, nu este drept, nu este logic.

Dreptea fiindcă eu nu me numer între acia, cari trăiesc în ilusimnea, că trebuie comasat necondiționat, și fiindcă recunosc că s'ar corespunde pe deplin scopului prin cele ce cuprindē votul separat, părținesc votul separat al deputatului Teleszky. (Aprobări în dreapta.) (Va urma.)

Convocare.

În vărteutea §-lui 21 din statutele asociațiunii transilvane și conform concludusului adunării generale din anul trecut, aceeași pentru anul curent se convoacă prin aceasta în orașul Turda pe țina de 7 August st. n. 1880.

Ceea ce se aduce la cunoscință publică invitând pre toți membrii asociațiunii a lua parte în numer cât se poate mai mare la ședințele acelei adunări.

Dela presidiul comitetului asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.

Sibiu, 28 Iunie 1880.

Iacob Bologa,
v. președinte.

Varietăți.

* (Postal). Cu 1 Iulie n. s'au înființat doue oficii noue postale, și

adeacă unul în Săcărâmb (comit. Hunedoarei) și al doilea în Polăți (comit. Turței). De cercul oficului postal din Săcărâmb se vor ține satele: Bălșa, Certej, Hondol, Almășel, Mada, Măgura, Voia și Vărmaș; apoi de al doilea satele: Andreaneasa, Gode, Meșterliaza, Polăți, Ilva și Rēstoinea. Cel din țiau comunică cu Deva și al doilea cu Ilva-Reghen și Calota-Ditro. Ambele espedeză epistole, pachete ușoare și asignațiuni postale până la 200 fl. pentru țerile interne și esterne.

* (Visită diplomatică). Principele Serbiei, Milan după ce sosi la Viena, primi între altele și visita legalutului românesc din Viena, Bălăcea n. u.

* (Conferență). Directorii căilor ferate austro-unguresci vor ține în 8 Iulie n. o conferență în Reichenberg.

* (Patru magnați) din Ungaria au cumpert dela un neguțator de vinuri o veadră de vin de „Tokai“ din anul 1861 cu 1030 fl. v. a.

* (Lotrie de drum). Mercuri seară, ni se spune, doi economi de oi din Cacova (Săliștei) mergeau dela Sibiu către casă în toată linisnea, ca lână în căruțe și poate și cu bani în șorpare. Eșind din Orlat, la o distanță oare-care, drumul trece printr'o strimtoare. Acolo, fără să șie scia da sama cum și din ce cauză, călătorii se pomenesc cu căruțele resturnate și cu lână și ce mai aveau într'ensele risipite pe jos; se înțelege și călătorii căcoveni însiși culcați la pământ. După ce și-au adus căruțele earăși în ordine au pus lucrurile risipite earăși la locul lor, un individ necunoscut se adresează către dēnșii, întrebându'i dacă li s'a dat lână? Respundēnd unul dintre călători, că dacă s'a dat eară se va uca, individul necunoscut cere foc să șie aprindă țigara. Replicând călătorii că nu sânt fumători și-au căutat de drum. Dară abia vor fi inaintat șese pași și fură oprii în loc de patru indiviți, dintre care doi călări. Unul din acesti indiviți provoacă pe călători, dacă vor să șie mântuie viața, să dea tot ce au în căruțe și banii ce au la sine. Provocarea fu insoțită de un pistol cu două țevi intine, ținut celui mai robust dintre călători dinaitea feței. Acesta fără leac de armă, ca și soțul seu călător, replică, că dēnșii bani nu au și să lase impace. Atunci o țeva a pistolului intins luând foc descără o ploaie de halice în fața replicantului, încăt i-a umplut fața de sânge. Umblând atacatul să ia o scēndură dela căruța să se aperi e descără și a doua țeva și acum era aproape a și perde vederea. Succedēndu'i totuși a pune mâna pe scēndură, lovind pe ațacătorii și culcându'i la pământ, a venit un al doilea lotru să l atace. Cei călări dispărușe pe un moment și vulneratului i succese a se pune cu genunchii pe pepturile atacătorilor. Șoțul seu călătorii alerga, dând a larmă, după căruțele cu care fugiră cail spăriați de impuscături. Lotrii călăreți s'au intors și au scăpat pe companiunii lor de sub genunchii vulneratului. Atunci se aude o pușcatură din depărtare. Vornicul Cacovei, care era pe câmp a dat signal că vine într'ajutoriu. Lotrii înspăimēnțati de signal și temēnduse că la alarma dată de al doilea călătoriu, vine o mulțime mai mare într'ajutoriu a atacăților, au fugit, lăsând în urma lor două pālării și un cocoj.

Gendarmeria, fiind îndată avistată judecătoria din Săliște, urmădesse lotrii. Trei indiviți suspecți (Țigani) sânt deja areștati.

* (Din Dobrogea). După cum ne spune „Resboiul“ s'a decretat regulamentul pentru constatarea și verificarea titlurilor de proprietate și posesiune imobilară rurală din Dobrogea.

Pentru această lucrare se institue în fie care plasă câte-o comisiune compusă de administratorul local, un delegat al administrațiunii domeniilor și primarul fie cărei comune.

* (Cai unguresci). După cum ne spune „P. L.“ Ralli, colonelul grec, a sosit decurēnd în Budapesta spre a cumpura pentru artileria grecească cai unguresci.

* (Electricitate) a ajuns, de se întrebunează spre foarte multe scopuri. Așa un posesor de albine a venit la ideea, a amorie albinele sale cu electricitate spre a le pute lua mierea. In mai multe renduri s'a întrebunțat electricitatea cu un succes admirabil și spre omorirea paserilor răpitoare. In America morarii folosesc electricitate spre a curăți țaina de țarțe.

* (Voința ultimă) a unui păstoriu din Negoslavici în Croatia, carele a murit acum de curēnd, a fost: că la inmortēntarea sa să iee parte și oile lui. Cam curios testament, dară el s'a dus în deplinie, pentrucă cadavrul păstorului fu pretrecut până la mormēt între ceilalți amici și rude și de întreaaga turmă de oi a repositului, insoțită și de credinciosii căne numit „Bundaș.“

Îndreptare. In articolul „Sibiu“ din nrul trecut coloana I, șirul 4 din alineă a doua după cuvântul încetat este a se întregi: „; dincolo de Laita, am țis“ cu altă ocaziune.“

Bibliografie.
O aparițiune interesantă.
Toemai am primit:
Ueber die Abstammung der Rumänen.
Von
Jos. Lad. Pic.
Leipzig.
Verlag von Duncker & Humblot.
1880.

Autorul slavon este un contrariu hotărât a lui Rösler și susține *continuitatea* petreceri Românilor în Dacia lui Traian. Aparatul seu scientific conține între altele și citată din „Istoria bisericăscă“ a lui Șaguna. Îndată ce ne va permite spațiul vom reveni asupra acestei cărți importante.

Bursa de Viena și Pesta
din 1 Iulie 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	111.55	111.40
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer oriental ung.	—	84.50
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	101.—	101.25
Oblig. de stat dela 1875 de ale drumului de fer orient. ung.	89.80	89.25
Instrumentul drumurilor de fer ung.	127.—	127.75
Obligațiuni ung. de rescumpărare pământului	95.25	95.—
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorșie	—	94.25
Obligațiuni urbariale temesiane	94.80	94.75
Obligațiuni urbariale, temeșcu, cu clausulă de sorșie	—	94.—
Obligațiuni urbariale transilvane	94.75	94.75
Obligațiuni urbariale croato-slavonice	95.—	—
Obligațiuni ung. de rescumpărare (decime) de vin	94.25	94.25
Datorie de stat austriacă în hărtie	73.95	73.90
Datorie de stat în argint	74.90	74.90
Renta de aur anstria	89.90	89.—
Sorși de stat dela 1860	133.50	133.50
Acțiuni de bancă austro-ung.	820.—	828.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	286.—	285.90
Acțiuni de credit austr.	269.75	269.75
Sorși unguresci cu premii	—	115.—
Argint	—	—
Galbin	5.54	5.53
Napoleon	9.25 1/2	9.25
100 marce nemșeci	57.70	57.55
London (pe polița de trei luni)	117.50	117.30

Economic.
Sibiu 29 Iunie n. Pro hectolitr: Grâu fl. 8—9; grâu scăreț fl. 6.50—7.50; scăraș fl. 5.—5.40; Orz fl. 4.40—4.80; Ovăș fl. 3.60—4. Cucuruz fl. 4.60—5; Mălaiu fl. 6.—7; Cartofi fl. 2.40—2.60; Sēmēnță de cănăpă fl. 8.—9; Mazere fl. 7.—8; Linte fl. 12.—13; Fasole fl. 7.—8 pro 50 chilo; Făină de păne fl. 8.; Slănină fl. 37—40; Unsoare de porc fl. 35—40; Săburnt pro 50 chilo fl. 16—; Săde luminări fl. 24—25; Luminări de seșu 50 chilo fl. 28—29; Săpun fl. 20—21. Fân 50 chilo fl. 1.05—1.15; Căneșă pro 50 chilo fl. 16—18. Lemne vērtoase de foc pro metru cubic fl. 3.50 Spirit pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de vită —46— cr.; Carne de vițel 45—50 cr. carne de porc 50—54 cr.; carne de berbec — cr.; ouă 10 de 20 cr.

Medias, 24 Iunie n. Pro hectolitru: Grân 7.50—8.50; Grân s'cărare; fl. 5.90—6.30; S'cărare fl. 5.20—5.50; Ovăs fl. 3.80—4; Cucuruz fl. 4.30—4.50; Sămânță de cânepă fl. —; Fasole fl. 6.00—7; mazerofl. —; Cartofi fl. 2.60—2.80; Fân fl. 2.20—2.50; cel vechiu; cel nou fl. —; Căneapă fl. 31—34; Slănină pro 100 chilo: fl. 60—64; Unsoare de porc fl. 70—; S'n de luminărifl. 40—50; Spirit pro grad cr. 11 $\frac{1}{2}$; carne de vită pro chilo 44 cr. carne de porc 44— cr. carne de chilo 44—50. cr. carne de miel (ntreg) fl. —; ouă 6 de 10 cr. Tergul de ași fu binșor ceretat. Timpul ploios și rece

Făgăraș, 26 Iunie n. Pro. hectolitru Grân fl. 9.—9.90; grân s'cărare fl. 7.—8.; s'cărare fl. 5.80—6.20; orđ —. ovăs fl. 3.40—3.80; cucuruz fl. 4.30—4.80; mălaiu fl. —; Sămânță de cânepă fl. 10—11; mazerofl. —; linte fl. —; fasole fl. 6.—7. cartofi (vechi) cu fl. —; —; (noi) per litru — cr. pro 100 chilo: Slănină fl. 70—80; s'eu brut fl. 40—42; s'eu de luminărifl. —; unsoare fl. 80—82; cânepă fl. 30—40; s'ământ de in fl. —; s'ăpun fl. —; fân fl. —; spirit pro grad — cr. pro chilo: carne de vită 42 cr. carne de vițel 36—cr.; carne de porc 44—cr. carne de miel 32 cr.; ouă — de — cr. Tergul a fost mijlociu.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitatțiuni: în 23 Iulie și 23 August imob. lui Iosif Németh în Belin (judec. cerc. Sângiors); în 12 Iulie imob. soției lui Antonie Nagy în Cluj; în 16 August imob. lui Ioan Podoabă în Topa (trib. Cluj); în 10 Iulie și 10 August imob lui Iosif Keresztes în Reti; în 9 Iulie și 9 August imob. lui Sigismund Biro în Dalnoc; în 9 Iulie și 9 August imob. lui Ladislau Geber în Dolnoc; în 9 August imob. comunei bisericicesci ev. ref. din Dolnoc (trib. Oșorheiu); în 5 August și 6 Septembrie imob. lui Iosif Gaspar în Cluj (trib.); în 21 Iulie și 21 August imob. lui Stefan Ferencz și soți în Belin; în 31 Iulie și 31 August imob. soției lui Iosif Keresztes în Reti; (judec. cerc. Sângiors); în 28 August și 28 Sept. imob. lui Frideric Goldner în Făgăraș (judec. cerc.); în 27 Iulie imob. lui Andrei Benedek și soți în Cicsănera (trib. Cicsănera); în 15 Iulie imob. Margaretei Dugaszi în Cluj (trib.); în 27 Iulie și 27 August imob. Luisei Pascu în Oena (trib. Sibiu).

Nr. 80—1880. 2—3
CONCURS.

Deschizându-se un post de învățător la școala normală (primară) din Brașov, se scrie concurs pentru ocuparea lui, cu termenul până în 15/27 August 1880.

Cu acest post este împreună în anul prim de serviciu, salariul anual de 300 fl. v. a. în următorii doi ani salariul anual de 400 fl. v. a. eאר de aici înainte, după ce va produce atestatul de calificățiune, salariul de învățător definitiv de 500 fl. v. a. la carele după serviciu de 10 ani se adaugă decenalie de 100 fl. v. a. și la 20 ani de 200 fl. v. a.

Invetătorii aplicați la acest instituit au drept de pensiuone conform statutelor fondului de pensiuone.

- Dela concurenți se cere:
1. Să fie Români de naționalitate și de religiuone gr. orientală;
 2. Să producă testimonii, că au absolvat cel puțin 6 clase gimnasiale cu succes bun și pedagogice, cei cu 8 clase gimnasiale se vor preferi;
 3. Să cunoască prelângă limba maternă și limba maghiară și germană;
 4. Să producă testimonii despre purtarea lor politică și morală;
 5. Să producă testimoniu medical, că sânt sănătoși.
- Recursele instruite conform condițiunilor de sus se le adreseze concurenții Eforiei școalelor rom. gr. or. din Brașov.
- Brașov, 20 Maiu 1880.
- Eforia școalelor centrale române gr. or.

Nr. 87—1880. 2—3
CONCURS.

La școala comercială publică română gr. or. din Brașov a devenit vacant un post de profesor pentru științele mercantile.

Pentru ocuparea acestui post se scrie concurs cu termen până la 15/27 August a. c.

Concurenții vor adresa petițiunile lor către subcrisa Eforie școalară instruite cu documentele:

- a) că sânt de naționalitate română și de religiuone gr. or;
- b) că au purtare politică și morală bună;
- c) că sânt sănătoși; și

d) că, în sensul Statutului organic al Metropolei române gr. or. din Ungaria și Transilvania, și al regulamentului provisoric al Archiepiscopiei transilvane pentru examinarea Candidaților de profesură la școalele secundare române confesionale au absolvit vreo Academie comercială din patrie (Austro-Ungaria).

Salariul pentru acest post este în anul prim (de probă) 700 fl. v. a. După ce va depune Candidatul examenul de profesură prescrie de lege va obține salariul anual sistematizat cu 800 fl. v. a. cu prospect de înăntare la timpul seu în 900 fl. v. a. și cu drept de pensiuone.

Brașov în 7/19 Iunie 1880.

Eforia școalelor centrale române gr. or

Nr. 83. 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei stațiunii preoftești din Sereca clasa a III pe baza ordinațiunei prea venerabilului consistoriu archidieceșan dto 25 Maiu a. c. 1079 B. se scrie concurs până la 13 Iulie 1880 v.

Emolumentele sânt:

1. Dela 1 Ianuarie 1881 începând din cassa alodială 100 fl. v. a. adecă una sută flor. v. aust.
2. Dela 70 familii câte o ferdelă vechie, de câte 21 cupe vechi cucuruz sfărmit, dela veduve pe jumătate și una și de lucru.
3. Lemne de foc din pădurea comunei.
4. Venitele stolare statorite în sinodul parochial; — toate aceste aduc un venit anual de 300 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această parochie seși astearnă petițiunile lor provădute cu documentele prescrie de statutul organic și regulamentul congressional pentru parochii din an. 1878 oficiului protopresbit. gr. din Oraștie până la sus-scrisul termen.

Oraștie, 12 Iunie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Popovici m. p.,
protopresbiter.

Nr. 88. 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii Ludesci cu filia Costesci de clasa a III se scrie până la 20 Iulie a. c. st. v. concurs, după ce această parochie prin sentența p. v. consistoriului archidieceșan dto 1 August 1878 Nr. 1014. B. s'a dechiarat vacantă.

Emolumentele sânt: dela marea Ludesci:

1. Dela 80 familii câte o ferdelă vechie de cucuruz smăcinat și o și de lucru.
2. 2 fenațe și cimiteriu de 2 cară de fân.
3. Venitele stolare.
4. Lemne pentru foc din pădurea comunei dela filia Costesci.
5. Dela 79 familii câte una ferdelă vechie de cucuruz cu grăunțe și o și de lucru.

6. 2 fenațe de 3 cară de fân și cimiteriu.

7. Venitul stolaru; — toate aceste dau un venit anual de 332 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa parochia aceasta au seși substearnă suplicile lor provădute cu documentele prescrie de statutul organic oficiului protopresbiterial gr. or. al Oraștiei până la sus-scrisul termen.

Oraștie, 4 Iunie 1880.

În conțelegere cu respectivele comitete parochiale.

Nicolau Popovici m. p.,
protopresbiter.

Nr. 131 — 1880. 2—3
EDICT.

Nistor Grosavu, din Gârbova, pretura Mercurii, comitatul Sibiului, care de șapte ani de zile a părăsit pe legiuța lui soție Floarea lui George Grosavu tot deacolo, și nu se scie locul peterecei sale, se citează prin aceasta a se înfățișa negreșit înaintea subsemnatului scaun ppresbiterial în termen de un an și o și de astăzi înainte, spre a respunde la acțiunea divorțială a soției sale; căci la din contră procesul intentat contra lui se va pertracta și decide și în absența lui, conform ss. canoane ale bisericiei noastre.

Dela scaunul ppresbiterial al tracutului Merceura 11 Iunie 1880.

I. Droc m. p.,
adm. prot.

Nr. 100. 2—3
EDICT.

Maria Marin din Marcoș, carea de 9 ani a părăsit pe legiuitul ei bărbat Ioan Vireag din Doblerșu în protopresbiteratul al II al Brașovului, de religiuone greco-orient. fără a se scie

locul ubicațiunei ei, prin aceasta este provocată a se presenta înaintea subsemnatului for matrimonial în termen de 6 luni, căci nepresntându-se procesul divorțial în contră intentat se va pertracta și decide și în absența ei.

Brașov, 12 Iunie 1880.

Forul matrimonial gr. or. al II al Brașovului:

Ioan Petric m. p.,
protopresbiter.

Nr. 119. 2—3
Citațiune edictală.

Bucur Naoghiu gr. or. din Ungra, protopopiatul Cohalmului, eșudem juridict. pract., părășind de 6 ani de zile pe muierea lui legiuța Ana Radu tot din Ungra, fără a se fi putut eru ubicațiunea lui, — prin aceasta e provocată a compare sau în persoană, sau prin reprezentant legitimat înaintea subsemnatului for matrimonial, în termen de 3 luni de zile, căci altfelu procesului urzit se va da curs liber, conform prescrierilor canonice a mamei noastre bisericii ortodocse resăritene dreptmăritoare.

Cohalm, 10 Iunie 1880.

Dela forul matrimonial de I instanță gr. orient. al Cohalmului.

Nicolau D. Mireca m. p.,
adm. protopresbiterial.

Doctor universae medicinae
Henric König,

medic practice și specialist în obstetricale (de a le moșitului) și boale de a le femeilor în

Sibiui, în strada Morii Nr. 27.

Ordinează în fie-care și dela 3—6 oare după ameași.

Audiți, vedeți și mirați-vă!

Mărfurile de argint Britania, primite dela o massă concersuală a unei mari Fabrici de argint Britania, devonite faliță, se dau cu ori ce prof sau mai bine și gratis.

Trimițând fl. 6.95 în bani gata sau cu rambursă ori cine primese următoarele 47 obiecte cu a patra parte din valoarea reală, și adecă:

- Bucăți 6 Cuțite de masă escelente, mănunchiu de argint Britania, cu cuțituri adăverț englezesi
- 6 Furcuțe de cole mai fine, argint Britania, dintr'o bucată.
- 6 Linguri de mănecare de argint Britania, grele și masive.
- 12 Linguri de cafea de argint Britania, de cea mai bună calitate.
- 6 Sufloitoare de cuțite de argint Britania, de cea mai bună calitate.
- 1 lingură mare de lapte de argint Britania, masivă
- 1 lingură mare de supă de argint Britania, grea.
- 6 filigeano Victoria englezesci, escelate foarte fin.
- 2 sfesnice pe masă de salon Britania pline de efect.
- 1 sită de te de argint Britania.

Toate 47 obiecte sânt fabricate din cel mai fin și cel mai solid argint Britania, care este unicul metal ce există pe lume care în vece remâne alb și nu se poate deosebi de argintul adăverț nici după o folosire de 25 ani; pentru aceasta garantează. Ca dovadă, că anulieul meu

nu este înșelătorie,
mă deobig prin aceasta în public, dacă marfa nu convine, a o rentoare fără nici o greutate. Îndrept la epistolele de mulțămie ce mi-au venit, și pe cari îmi voi permite a le publica succesiv. — Cine dorosec deci a primi pe bani sei o marfă bună și solidă și nu lăpădăștură, se se adreseze numai către

A. Fraiss,
6
Viena, Rothenthurmstrasse 9, vis-à-vis de palatul archiepiscopesc.

UMRATH & COMP. în BUBNA lângă PRAGA,
fabrică de mașini agricole,

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o **esecutare foarte solidă, umblet ușor mare productivitate și treerat curat** a



mașinilor de treerat cu brațe și cu vârteji
pentru 1 până 8 cai sau boi,
atât **locomobile** cât și **stabile**, premiate cu întâiul premiu la espoziția agronomă din acest an în Praga. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat patele, mori pentru zdrobit etc. etc.

Cataloge ilustrate în limbile țerei grătuite și franco. [42] 3